

РОССИЙСКАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА

ЭБ

59.73 - 06

Центральный православный музей
им. святого апостола Павла и святителя
Патриарха Алексия II
Государственной Библиотеки СССР
им. В. И. Ленина

ПЕТРЪ АЛЕКСѢЕВИЧЪ АЛЕКСѢЕВЪ, ПРОТОИЕРЕЙ АРХАНГЕЛЬ-
СКАГО СОБОРА ВЪ МОСКВЪ, И ЕГО ВРЕМЯ.

Въ 1752 г. іюня 13 дня стїдентъ Славяно-Греко-Латинской Академіи школы Богословіи, Петръ Алексѣевъ, по-даль Московскому Архіепископу Платону Малиновскому (1748—1754) прошеніе, написанное своею рукою и хорошимъ почеркомъ, о произведеніи его Алексѣева въ діакона въ къ Архангельскому собору въ Москвѣ. Въ прошеніи Алексѣевъ объяснялъ, что діаконъ того собора Александръ Кирилловъ во влєю Божію 9 іюня умеръ, по смерти его осталась жена Татьяна Иванова „съ двумя дочерми-дѣвками, да съ матерью его престарѣлою и дряхлою“, и вдова желаетъ принять его Алексѣева въ соборъ къ большой своей дочери на мѣсто мужа въ діакона, для содержанія и пропитанія себя и сиротъ; при чемъ студентъ Алексѣевъ въ прошеніи выставлялъ на благоусмотрѣніе труды свои въ Академіи чрезъ 12-лѣтнее время, и приложилъ прошеніе вдовы Ивановой съ объясненіемъ, что она желаетъ его Алексѣева имѣть зятемъ на мѣсто своего мужа и что большей ея дочери Прасковь 15 лѣтъ, а меньшой Феодосій 11 лѣтъ.

Пр. Платонъ резолюцію того же 13 іюня велѣлъ выслушать Алексѣева въ чтеніи и пѣніи. Крестовый (домовый) іеромонахъ Пахомій на прошеніи сдѣлалъ отмѣтку, что „стїдентъ Алексѣевъ въ чтеніи и пѣніи явился добръ.“ Прошеніе сдано для производства иподіаконамъ въ ставленническій столъ, здѣсь 1) Алексѣеву сдѣлать допросъ, въ которомъ онъ показалъ, что а) отъ рода ему 25 лѣтъ, б) родился въ Москвѣ при церкви Николая Чудотворца, чго въ Кузнецкой, отъ дѣйствительного пономаря Алексія Федорова, въ Академію отданъ въ 738 г., и наукю достигъ школы Богословіи, въ которой находился при окончаніи; 2) на запросъ иподіакона, производившаго дѣло, префектъ Академіи іеромонахъ Константинъ подписью 15 іюня отвѣтилъ, что а) Алексѣевъ въ Академіи имѣется и обучается съ 740 г., слушать Богословію ему надлежить только одинъ



годъ, в) состоянія онъ добрао, и г) дѣлъ-и-подозрѣній до него не имѣется; 3) запросомъ же взята изъ канцеляріи консисторіи справка по исповѣднымъ вѣдомостямъ о лѣтахъ Алексѣева; 4) представлены къ дѣлу обязательства: а) вдовы Ивановой, что она уступила нареченому зятю, студенту Алексѣеву домъ свой, который имѣется на Арбатской улицѣ, въ приходѣ церкви Николая Чудотворца явленнаго, „со всякимъ дворовымъ и хоромнымъ строеніемъ и домовыми всякимъ заводомъ, съ посудою оловянною и мѣдью и съ книгами всякими, съ колясками и лошадьми и со всякою сбруею также, а приданаго шатель за дочерью своею, какъ будетъ приготовлено, не болѣе двухъ перемѣнъ и больше того не спрашивать; а вмѣсто низаннаго жемчужного на производство во діаконство даетъ ему 50 рублейъ“—и б) студента Алексѣева, что онъ обязуется „содержать нареченную тещу свою за матерь на его пропитаніи до ея кончины, а нареченную своячину свою до замужества ея; а какъ приспѣть въ замужество время, и тогда дать ей на приданое денегъ сто рублей.“

Пр. Платонъ 16 іюня, на дѣлѣ далъ резолюцію: „обучаться Алексѣеву всему надлежащему до діаконства.“—Это тогда значило подвергнуть просителя испытанію въ знаніи закона Божія; посему другой крестовый іеромонахъ Платонъ, того же 16 іюня, на дѣлѣ подписалъ, что „студентъ Алексѣевъ силу символа православныхъ вѣры, десяти заповѣдей Божіихъ и церковныхъ, седми таинствъ церковныхъ, добродѣтелей богословскихъ и евангельскихъ и съвѣтовъ о грѣсѣхъ и всего надлежащаго до катихизиса изуточно сказалъ.“ Преосвященный резолюцію 17 іюня назначилъ Алексѣева къ исповѣди и присягѣ; но консисторія, которой иподіаконы прежде исповѣди и присяги просителя обязаны были представить ставленническое дѣлопроизводство на ревизію, 22 іюня положила, назначить студенту Алексѣеву время, чтобы онъ для апробаціи сказалъ проповѣдь, а когда женится, послать его къ исповѣди и присягѣ. Алексѣевъ 10-го іюля явился въ консисторію и объявилъ, что онъ уже женился на дочери умершаго діакона Кириллова и, по словесному приказанию Пр. Платона, проповѣдь сказалъ. Посему консисторія обязала Алексѣева подписать, чтобы онъ, по произведеніи его въ діакона, богословское ученіе въ Академіи оканчивалъ не лѣнностью, и для вѣдома о томъ послала указъ въ Московскую Академію; затѣмъ Алексѣевъ отосланъ къ духовнику катедрального Чудова монастыря іеромонаху Іакову; духовникъ того же 10 іюля исповѣдалъ Алексѣева и привелъ къ при-

сягъ. Проживавшій въ Москвѣ бывшій Воронежскій епіскопъ Левъ 13 іюля Алексѣева посвятилъ въ діакона. При семъ взяты и ставленическія пошлины съ новопроизведенаго діакона 1 р. 27½ к., а о томъ, что Алексѣевъ произведенъ къ Архангельскому собору въ діаконы, посланъ протопопу онаго Иоанну Михайлову Комаровскому указъ. Ставленную грамоту Алексѣевъ получилъ послѣ.

Такъ Петръ Алексѣичъ Алексѣевъ сталъ діакономъ Архангельского собора и, проживая на Арбатѣ, имѣлъ благоустроенный домъ, книги, коляски съ лошадьми и пр.

Незнакомымъ близко съ бытомъ того времени мы пояснимъ нѣсколько вышеизложенные обстоятельства. 1) Тесь новопроизведенаго діакона Алексѣева, умершій діаконъ Кирилловъ, дѣйствительно могъ имѣть зажиточный домъ съ колясками и лошадьми, потому что мѣсто при Архангельскомъ соборѣ было одно изъ богатѣйшихъ. Архавгельскому собору принадлежали издревле пожалованыя вотчины. Владѣніе вотчинами священнослужителямъ собора подтверждено было даже въ позднѣйшее время, а именно въ 1734 г. февраля 5 (П. С. З. № 6544) Государынею Анною Ioannovною, когда права духовныхъ на владѣніе вотчинами сильно уже начали колебаться. Вотчины и угодья для владѣнія между священнослужителями были раздѣлены и отдельные ихъ владѣнія назывались между ними подѣлями; отъ того многіе домогались получить мѣсто при Архангельскомъ соборѣ, проискавая къ тому разные случаи. 2) Вдова діакона Кириллова принимала, на мѣсто умершаго, своего зятя, потому что мѣста послѣ умершихъ священноцерковнослужителей въ то время считались наследственными. Доказательствъ тому и примѣровъ въ дѣлахъ ковисторіи не мало. 3) Студентъ Алексѣевъ своего отца называлъ дѣйствительнымъ пономаремъ потому, что отецъ его пономарь опредѣлевъ былъ епарх. начальствомъ и на должность свою имѣлъ указъ. Въ то время многіе въ пономари опредѣлялись къ церквамъ только по договору съ мѣстными священниками и старостою церковнымъ. 4) Приданаго платья вдова давала не болѣе двухъ перемѣвъ,—это еще не много, если имѣть въ виду, что въ то время приданое платье давали въ трехъ или четырехъ перемѣнахъ одного и того же предмета, напр. епанчи парчевые, штофные, гарнитуровые, юбки съ кофтами обѣяриновые, гризетовые, тафтяные и др.; на украшеніе жемчужный ожерелья, перлы такие же въ 6 или 12 нитокъ, серьги съ бриллиантами, кольца золотые и перстни съ дорогими каменьями. 5) Много, кажется, вдова давала денегъ—50 р. на производ-

ство дѣла обѣ опредѣленіи на мѣсто; вѣроятно, она включила тутъ расходъ на священнослужительское платье, т. е. рясы и полукафтанье, которое также было тогда роскошно. 6) Чрезъ иподіаконовъ ставленическое дѣло производство шло по обычаю, оставшемуся еще отъ временъ патріаршества. 7) Новопроизведенный діаконъ послѣ посвященія не учился діаконскому служенію потому, что онъ поставленъ къ собору, въ которомъ другіе діаконы могли научить его порядку служенія. Прочихъ новопроизведенныхъ діаконовъ въ то время для наученія службъ отсылали или въ монастырь, или къ приходскимъ священникамъ.

Приговокупимъ къ сему одно частное свѣдѣніе изъ того времеви, а именно: спустя два года послѣ производства въ діакона студента Алексѣева, въ консисторію поступило прошеніе, написанное рукою студента Славяно-Греко-Латинской академіи, также почеркомъ красивымъ и бойкимъ; это прошеніе 13 мая 1754 г. подавали въ консисторію, а не пр. Платону, по болѣзни его, прихожане Спасской во Спасской церкви, обѣ опредѣленіи въ Тихвинскій придѣль той церкви ранняго священника или викарія. Прошеніе это писалъ и подписалъ „Греко-Латинской Московской академіи студентъ Петръ Левшиновъ.“—Это будущій митрополитъ Московскій Платонъ; но въ показанное время былъ только 17-лѣтній юноша, который начиналъ слушать богословское ученіе въ академіи.

Пр. Платонъ архіепископъ Московскій 14 іюня того 1754 г. скончался. Послѣ него долгое время не было на каѳедрѣ Московской епархіи своего архіерея. Епархію управляла Московская Св. Синода контора. Въ 1757 г. 9 сентября контора извѣстила консисторію, что діаконъ Архангельского собора Петръ Алексѣевъ, “въ разсужденіи его не малолѣтныхъ школьныхъ, и при разобраніи и описи синодальной библіотеки (патріаршой ризницы) не малыхъ трудовъ, по указу Св. Синода произведенъ на мѣсто престарѣлаго и болѣзненнаго того собора священника Ивана Стефанова во священники съ тѣмъ, чтобы большой священникъ своею подѣлью, т.-е. принадлежащими на его часть крестьянами и доходами владѣлъ до своей смерти, а онъ Алексѣевъ оставался на своей подѣли. Алексѣевъ посвященъ во священника членомъ синодальной конторы, Крутицкимъ Епископомъ Иларіономъ, 27 сентября, въ домовой придѣльной его на Крутицахъ церкви св. Николая.

Такъ Петръ Алексѣевичъ Алексѣевъ сталъ священникомъ Архангельского собора. При поступленіи на мѣсто онъ

испросилъ разрѣшенія конторы управлять крестьянами и престарѣлого священника Стефанова, объясняя, что сей священникъ по старости и слабости не можетъ хорошо наблюдать порядокъ въ управлении крестьянами.

II. Въ 1757 г. 2 октября на каѳедру Московской епархіи назначенъ вельможа — архіерей, митрополитъ Киевскій Тимоѳей Щербатскій. Онъ съ большою свитою прибылъ въ Москву 1758 г. 23 января; окружалъ себя преимущественно малоруссцами, и въ первые годы своего управления Московскою епархіею недостаточно владѣлъ великорусскимъ языкомъ; оттого иногда по дѣламъ употреблялъ языкъ латинскій. Напр. обѣ опредѣленіи на мѣсто діакона Петра Алексѣева въ Архангельскій соборъ подальше просьбу митрополиту неокончившій богословскаго ученія студентъ Славено-Греко-Латинской академіи Димитрій Лавровскій; за него митрополита просили письмами известный того времени вельможа графъ Иванъ Ивановичъ Шуваловъ и оберъ-прокуроръ Св. Синода генераль-майоръ Козловскій. М-ть имъ отвѣчалъ, что діаконская подѣлъ еще не праздна. Когда въ 1760 г. престарѣлый священникъ Архангельского собора Иванъ Стефановъ умеръ, митрополитъ велѣлъ учинить студенту Лавровско му производство въ діаконы къ Архангельскому собору. Въ это время ставленническое дѣлоиздѣлство отправляли не иподіаконы архіерейскіе, какъ прежде было, а прибывшіе съ м-томъ іеродіаконы и другія лица. М-ть самъ Лавровскаго выслушалъ въ чтеніи, а въ пѣніи онъ никого не слушалъ; въ знаніи закона Божія слушалъ Лавровскаго прибывшій съ м-томъ іеромонахъ Сильвестръ. Ректоръ академіи архимандритъ Гедеонъ Слонимскій на запросъ консistorии о Лавровскомъ отвѣтилъ, что онъ въ М. академіи съ 1745 г., сынъ пономаря б. Успенского собора Ивана Иванова, Богословское ученіе слушаетъ третій годъ, отъ рода ему 28 лѣтъ. М-ть за тѣмъ на дѣлѣ написалъ: *Dominus generosus Lavrovsky invenit ne sibi coronam scilicet bonum amicum, et jam nupsitne? Hic scribendum est propria manu. Aprilis 18.* Лавровскій подъ той же резолюціей отвѣчалъ: *Sanctissimae Sinodi Conciliari, Illustrissime Domine, Domine celeberrimae urbis Mosquae Mitropolita! Secundum acceptam a vobis benedictionem bonum mihi amicum inveni, filiam nempe parochialis ecclesiae sancti Martiris Georgii, quacum connubium jam suscepit. Hodie igitur benedictionem a vobis supplex expeto, ut per impositionem manus vestrae desursum descendat in me gratia Sancti Spiritus et instituat me gerere officium diaconi. Ad interrogationem vestram observan-*

tissime respondens studiosus Lavrovsky. Aprilis 20 die.—Лавровского по резолюции м-та исповѣдаѧ и къ присягѣ привелъ іеромонахъ Лазарь. М-тъ самъ 23 апрѣля посвятилъ Лавровского въ діакона въ Георгіевской церкви Богоявленского монастыря; діаконскому служенію Лавровскій училъся въ Архангельскомъ соборѣ, а 13 мая м-тъ велѣлъ ему приготовить проповѣдь на 21 мая въ день празднованія св. царю Константину и матери его Еленѣ изъ текста: *На се бо лвихся ти сотворити тя слушу и свидѣтеля, ихъже видѣла еси и ихъже явлю тебѣ.* Дѣян. гл. 26, ст. 16. Лавровскій проповѣдь сказалъ въ подмосковномъ селѣ Черкизовѣ въ Ильинскомъ храмѣ при служеніи м-та; а 24 мая отъ самого м-та онъ получилъ ставленую грамоту.

Междуду тѣмъ священникъ Архангельского собора Петръ Алексѣевъ въ 1759 г., какъ видно изъ дѣлъ консисторіи, въ апрѣль мѣсяцѣ бралъ паспортъ для проѣзда въ С.-Петербургъ; а 3 іюля того 1759 г. послѣдовалъ къ м. Тимоѳею изъ Св. Синода указъ съ объявленіемъ, что Московскій императорскій университетъ о находящемся въ Москвѣ при Архангельскомъ соборѣ священникѣ Петру Алексѣеву представилъ, что онъ Алексѣевъ усмотрѣнъ университетомъ быть способнымъ къ истолкованію катихизиса обучающимся въ университете ученикамъ, и просилъ для пользы юношества предписать ему священнику читать катихизисъ въ назначенное отъ университета время, не лишая впрочемъ принадлежащихъ ему отъ собора доходовъ; а отъ чередной проповѣди его освободить и касающіяся до него по собору требы уменьшить.

Такъ Петръ Алексѣевичъ сталъ катихизаторомъ въ Московскому университету, и при вступлении на должность произнесъ въ университете рѣчъ о достоинствѣ и пользѣ катихизиса.

Какъ по дѣламъ консисторіи видно, священникъ Архангельского собора Петръ Алексѣевъ не всегда жилъ мирно съ соборянами, своими сослуживцами. Такъ въ маѣ 1761 г. ключарь Архангельского собора священникъ Иванъ Потаповъ приносилъ жалобу на священника Алексѣева, что 3 того мая во вторникъ, когда соборяне послѣ литургіи выходили изъ собора, онъ Алексѣевъ поносилъ его Потапова, якобы онъ изъ корпуса Лейбъ-компаніи выброшенъ за худые поступки и вместо ссылки присланъ въ Архангельский соборъ, тогда какъ онъ изъ корпуса въ соборъ присланъ ключаремъ не въ ссылку, а въ награду за хорошія заслуги. Священникъ Алексѣевъ призванъ въ консисторію для допроса и въ допросѣ показалъ,

что 3 числа мая было не во вторникъ, а въ четвертокъ, и ключаря Потапова онъ ничѣмъ не поносилъ. Впрочемъ свидѣтелей, которыхъ Потаповъ представлялъ, а именно мѣстныхъ протоіерея Комаровскаго, священника Фому Феодорова и діакона Димитрія Лавровскаго отводилъ тѣмъ, что онъ Алексѣевъ съ ними имѣть домашнюю скору по вотчиннымъ Архангельского собора дѣламъ. Дѣло это въ консисторіи значится неоконченнымъ, или потому, что враждующіе между собою примирились, или потому, что священникъ Алексѣевъ нашелъ другія средства остановить дѣло, не давая ему дальнѣйшаго производства.

III. Обратимъ теперь вниманіе на судьбу того юноши, студента греко латинской академіи, который въ 1754 году писалъ прошеніе объ опредѣленіи ранинго священника въ придѣлъ къ Спасской во Спасской церкви. Студентъ Петръ Левшиновъ, будучи еще въ школѣ Богословія, обратилъ на себя вниманіе московской публики преподаваніемъ катихизическихъ поученій въ академической аудиторії; по окончаніи въ 1757 г. богословскаго ученія въ московской академіи, онъ опредѣленъ учителемъ пітики, или науки стихотворства въ той же академіи; въ 1758 г. перешелъ въ Московскую лаврскую семинарію на должность учителя риторики и въ томъ же году 18 августа постриженъ въ монашество съ именемъ Платона, по преданію, въ память бывшаго московскаго архіепископа Платона; 30 того же августа онъ м. Тимоѳеемъ посвященъ въ московскомъ Успенскомъ соборѣ въ іеродіакона, а въ 1759 г. въ іеромонаха и назначенъ префектомъ семинаріи. Пользуясь расположениемъ Троицкаго архимандрита Гедеона Криновскаго, придворного проповѣдника, жившаго болѣе въ С.-Петербургѣ, молодой и ученый инокъ Платонъ часто бывалъ въ С.-Петербургѣ и тамъ успѣль пріобрѣсть себѣ вниманіе влиятельныхъ лицъ при дворѣ. Въ 1761 г. онъ опредѣленъ ректоромъ лаврской семинаріи и преподавателемъ Богословія, а въ 1763 г. назначенъ намѣстникомъ троицкой Сергіевской лавры. Государыня Екатерина II, въ томъ 1763 г. бывши въ Троицкой Сергіевской лаврѣ, избрала ученаго Платона законоучителемъ къ наслѣднику престола, в. к. Павлу Петровичу. Съ того времени Платонъ постоянно жилъ въ С.-Петербургѣ и въ 1766 г. произведенъ въ архимандрита Троицкой Сергіевской Лавры, а въ 1770 г. 22 сентября хиротонисанъ прямо въ архіепископа Тверскаго, съ оставленіемъ подъ управлениемъ его Лавры.

Священникъ Архангельского собора Петръ Алексѣевъ находился по прежнему катихизаторомъ въ московскомъ

университетъ. Въ 1764 г., по манифесту государыни Екатерины II, 26 февраля вотчины отъ духовныхъ взяты и переданы въ вѣдомство коллегіи экономіи, а въ замѣнъ вотчинъ опредѣлено духовнымъ штатное жалованье. Жалованье въ семъ случаѣ соборянамъ архангельского собора досталось ограниченное; потому священникъ Петръ Алексѣевъ, въ виду лучшаго содержанія, перешелъ на службу въ большой Успенскій соборъ, гдѣ былъ и ключаремъ. Въ 1767 г. митрополитъ московскій Тимоѳей 18 апрѣля скончался; на мѣсто его въ 1768 г. 18 января переведенъ съ крутицкой каѳедры, находившейся въ Москвѣ, архіепископъ Амвросій Зертисъ—Каменскій. Въ 1771 г. во время моровой язвы протоіерей архангельского собора Иванъ Комаровскій умеръ; на мѣсто его пр. Амвросій представилъ св. Синоду произвести въ протоіерея ключаря большаго Успенскаго собора Петра Алексѣева и опредѣлить его съ тѣмъ вмѣстѣ присутствующимъ м. консисторіи; но пр. Амвросій, во время моровой язвы, 1771 г. сентября 16, убитъ возмущившеюся чернью, и по кончинѣ уже преосвященнаго въ синодальной конторѣ полушенъ указъ св. Синода отъ 11 ноября 1771 г. о томъ, что ключарь Успенскаго собора Петръ Алексѣевъ назначенъ протоіереемъ Архангельскаго собора и присутствующимъ консисторіи. Посему священникъ Алексѣевъ пр. Геннадіемъ, епископомъ Сузdalскимъ, по званію члена м. синодальной конторы пребывавшимъ въ Москвѣ, 21 того ноября произведенъ въ протоіерея.

Такъ Петръ Алексѣевичъ сталъ протоіереемъ архангельскаго собора въ Москвѣ и присутствующимъ консисторіи.

IV. Во время моровой язвы 1771 г. въ Москвѣ особенное вниманіе правительства обратилъ на себя протоіерей б. Успенскаго собора въ Москвѣ Александръ Егоровъ Левшиновъ, родной братъ архіепископа Тверскаго Платона. Онъ состоялъ членомъ съ духовной стороны въ комиссіи для предохраненія и врачеванія отъ заразительной болѣзни—чумы, распоряжался отсыпкою заболѣвающихъ изъ духовенства въ больницы, составилъ молитвенное слово объ избавленіи отъ губительной болѣзни и разославъ его для чтенія въ церквяхъ во время службы, наблюдалъ за очищеніемъ церквей, которыхъ, по слухамъ, оказавшейся въ причтѣ смертности отъ моровой язвы, признаны были зараженными и подвергнуты особому способу очищенія. Въ 1772 г. сказалъ благодарственное слово на прекращеніе чумы, которое въ свое время было напечатано. Госуда-

рыня Екатерина II въ 1774 г. пожаловала протоіерею Левшинову наперсный крестъ съ красными каменьями и брилліантами на голубой лентѣ и въ письмѣ при семъ случавъ къ князю Волхонскому объясняла, что „онъ .протоіерей во время язвы полезнымъ своимъ примѣромъ въ здравицкой комиссії сдѣлалъ много услугъ; онъ же—и братъ Пр. Платону“; поручила князю навѣдаться, какъ будто бы отъ себя, о содержаніи протоіерея, и если узнаетъ, что оно скучно, то дать знать о томъ государынѣ, дабы она могла приказать Коллегіи экономіи производить ему пенсію.

Протоіерей Архангельского собора Петръ Алексѣевъ между тѣмъ, продолжая преподавать законъ Божій въ Московскомъ университѣтѣ, занимался учеными трудами: въ 1769 г. издалъ Православное Исповѣданіе Петра Могилы, сочинилъ церковный славянскій Словарь, который въ 1773 г. издалъ въ свѣтъ въ 3 частяхъ, трудился надъ составленіемъ исторического словаря всѣхъ еретиковъ и раскольниковъ; но это сочиненіе осталось не изданнымъ; перевелъ съ иностранного и издалъ въ свѣтъ сочиненія Гуга Гроція *Христіанское благочестіе* и Корнелія Агриппы *о пре восходствѣ женскаго пола*.

Такъ Петръ Алексѣевичъ Алексѣевъ протоіерей Архангельского собора въ свое время могъ считаться ученымъ и тѣмъ пріобрѣсти себѣ вниманіе образованнаго общества.

V. Послѣ Московскаго архіепископа Амвросія, убіеннаго въ 1771 г. 16 сентября, каѳедра московской епархіи долгое время оставалась праздною. М. Епархіею управляла, какъ бывало прежде въ подобныхъ случаяхъ, московская св. Синода контора. Въ генварѣ 1775 г. государыня Екатерина II на пути изъ С. Петербурга въ Москву, будучи въ Твери, 21 того генваря вручила пр. Платону архіепископу Тверскому указъ, которымъ онъ назначенъ быть архіепископомъ Московскимъ и Калужскимъ. Пр. Платонъ 27 того же генваря прибылъ въ Москву.

Первымъ дѣйствіемъ пр. Платона по Моск. епархіальному управлению было, что онъ потребовалъ отъ мѣстныхъ благочинныхъ „въ самой скорости, по сущей справедливости и по священству“ свѣдѣній о приходскихъ священно и-церковнослужителяхъ съ объясненіемъ между прочимъ: 1) кто именно при церквяхъ священно-и-церковнослужители, обучались ли они, и ежели обучались, то кто изъ нихъ до какой школы ходилъ; и 2) какого состоянія священно-и-церковнослужители въ поведеніи и исправленіи своей должности. Представленныя свѣдѣнія преосвященный велѣлъ

Консисторіи повѣрить и означить, кого изъ священно- и церковно-служителей какія касались или касаются дѣла. Въ представленной посему того 1775 г. вѣдомости о собориахъ Архангельского собора протоіерей Петръ Алексѣевъ показанъ отъ рода 55 лѣтъ, ходилъ до Богословіи, вдовъ; противъ имени его рукою самого пр. Платона отмѣчено: „за протопопомъ есть дѣла,” но какія, того не показано. Съ того времени не видно по дѣламъ, чтобъ протоіерей Алексѣевъ быть присутствующимъ въ консисторіи.

Въ дѣлахъ М. Консисторіи значится, что псаломщики, пономари и сторожа Архангельского собора 14 іюля 1775 г. доносили пр. Платону, что ключарь собора іерей Димитрій Ивановъ Лавровскій запретилъ имъ слушаться соборнаго протоіеря Петра Алексѣева, сказавъ имъ, что если протоіерей кого изъ нижъ пошлетъ за чѣмъ нибудь, то не доложась ему ключарю, отнюдь не исполнять. Ключарь Лавровскій—это тотъ самый *dominus generosus*, котораго м. Тимоѳеемъ въ 1760 г. 22 апрѣля произвелъ въ діакона къ Архангельскому собору; въ 1761 г. онъ при соборѣ сдѣлался священникомъ, а въ 1767 г. ключаремъ. Преосвященный на донесеніи соборныхъ церковнослужителей далъ резолюцію, что они должны слушаться и протопопа и ключаря, всякаго по своей должности, и велѣлъ Консисторіи составить инструкцію для протопопа и ключаря. Инструкція была составлена и утверждена пр. Платономъ: Ключаря Лавровскаго преосвященный въ 1776 г. опредѣлилъ благочиннымъ Китайскаго сорока.

Протоіерей б. Успенского собора Александръ Левшиновъ или Левшинъ, какъ онъ и пр. Платонъ стали писать свою фамилію, по прежнему, продолжалъ пользоваться расположениемъ государыни Екатерины II. Онъ, въ бытность св. Синода въ 1775 г. вмѣстѣ съ Государынею въ Москвѣ, находился въ составѣ членовъ Синода и потому послѣ удерживалъ за собою название члена св. Синода; въ 1777 г. Государыня дозволила ему съ сыномъ путешествовать по разнымъ мѣстамъ Россіи съ сохраненіемъ полнаго жалованья по окладамъ. Но въ 1778 г. 8 іюля Государыня писала главнокомандующему Москвы Князю Волхонскому: „доходить ко мнѣ свѣдѣнія о неблагопристойныхъ поступкахъ Успенского собора протоіеря Александра Левшина, во многихъ случаяхъ противу духовенства и другихъ оказанныхъ, а особливо, что онъ въ крестныхъ ходахъ дѣлаетъ самъ собою учрежденіе мимо первенствующаго тамъ архіерея; а 23 іуна, при таковомъ ходѣ, Архангельского собора протоіеря Петра Алексѣева обру-

галь, сторожамъ приказывалъ вытолкать, грозилъ ему не только словами, но и падкою; да и когда упомянутый Архангельского собораprotoиерей привосилъ жалобу пр. архиерею Ростовскому (т. е. первенствующему архиерею въ Синодальной Конторѣ, за отсутствиемъ въ то время пр. Платона въ С. Петербургѣ), то онъ и по его увѣщавію не укротился⁴. „Я желаю, продолжала Государыня, чтобы вы отъ упомянутаго архиерея и отъ другихъ навѣдались о подлинности всего сего и, ежели что подобное тому окажется, то, призвавъ его къ себѣ, дайте ему звать, что мнѣ тѣ его поступки извѣстны; но на сей случай дальнее взысканіе не дѣлается изъуважевія къ его заслугамъ, по коимъ онъ въ настоящій санѣ возведевъ и къ нынѣшнему мѣсту опредѣленъ, въ чаяніи, что овь перемѣнить свое поведеніе, воздержась оказывать грубости не только въ степени ему предпочтевнымъ или равнымъ, но и съ меньшими и подчиненными поступалъ съ должною вѣжливостю и кротостю, званію духовному приличвою, въ отвращеніе всякихъ непріятныхъ изъ противаго тому послѣдствій.“

Изъ дѣлъ консисторіи видно, что protoиерей Петръ Алексѣевъ послѣ изложенаго поступка protoиеря Александра Левшина, 23 іюня не пошелъ въ слѣдующій крестный ходъ 8 іюля, т. е. въ Казанскій соборъ. Когда ключари Успенского собора донесли о томъ консисторіи, protoиерей Петръ отвѣчалъ, что причиною небытія его въ крестномъ хожденіи іюля 8 былъ крестовый ходъ іюня 23, изъ котораго синодальный члевъ б. Успенского собора protoиерей Александръ Левшинъ гналъ его съ ругательствомъ, о чёмъ онъ послалъ письмо въ С. Петербургъ св. Пр. Синода члену пр. Платону, и, не получа отъ него резолюціи, не смѣль быть того числа въ крестномъ хожденіи, опасаясь и вящшей отъ него protoиеря Левшина обиды. Неизвѣстно, чѣмъ кончилъ пр. Платонъ дѣло брата своего; а съ этого времени пошли большія непріятности съ protoиереемъ Архангельского собора Петромъ Алексѣевымъ.

VI. Въ 1780 г. августа 28 ключарь Архангельского собора Димитрій Лавровскій донесъ пр. Платону, что protoиерей того собора Петръ Алексѣевъ 19 августа въ крестномъ ходу въ Донской монастырѣ не былъ. Protoиерей подвергнутъ допросу въ консисторіи, и въ допросѣ показалъ, что онъ не былъ въ томъ крестномъ ходу потому, что инструкцію для соборянъ Архангельского собора велѣно ему быть только въ большихъ крестныхъ хождені-

яхъ, а ходъ въ Донской монастырь малый, да и въ то чи-
сло онъ долженъ былъ въ 10 ч. утра толковать катихи-
зисъ въ Университетѣ. Сдѣланъ запросъ въ канцелярію
Университета, когдаprotoіерей преподаєтъ катихизисъ.
Канцелярія отвѣтила, что protoіерей Алексѣевъ въ Уни-
верситетѣ юношеству катихизисъ толкуетъ по средамъ и
субботамъ отъ 10 до 11 часовъ утра. Protoіерей Алексѣ-
евъ представилъ къ дѣлу копію съ указа св. Синода, отъ
3 іюля 1759 г. объ опредѣлѣніи его въ Университетѣ къ
истолкованію катихизиса юношеству, гдѣ сказано, что онъ
опредѣленъ съ освобожденіемъ отъ очередной проповѣди
и съ уменьшеніемъ другихъ касающихся до него требъ,
и потому просилъ уволить его въ учебные дни отъ кре-
стныхъ хожденій, викторіальныхъ молебновъ, царскихъ
паннихидъ и другихъ церковныхъ службъ. Преосвященный
написалъ, что въ указѣ точного опредѣлѣнія объ уменьшеніи
какихъ требъ не изъяснено, а protoіерей обучаетъ въ
Университетѣ въ недѣлю два дни 11-й часъ, и потому его ос-
вободить только отъ чередной проповѣди и отъ малыхъ
крестныхъ ходовъ, кои въ тѣ дни случатся, а въ большихъ
ему быть, ибо ихъ малое число, также, ежели въ тѣ дни
 случатся панихиды, то отъ служенія літургії и панихи-
дъ уволить.

Междудѣйствіе между protoіерей Архангельского собора Петръ
Алексѣевъ продолжалъ пользоваться милостивымъ вниманиемъ
Государыни. Въ 1787 г., въ бытность Государыни
въ Москвѣ, пр. Платону 29 іюня возведенъ былъ въ санъ
митрополита; въ то же время Государыня чрезъ графа
Безбородко прислала митрополиту золотой крестъ на чер-
ной лентѣ для возложенія на protoіеряя Архангельского
собора Петра.

Въ 1789 г. января 3 protoіерей Архангельского собора
Петръ Алексѣевъ, назвавъ себя протопресвитеромъ, подалъ
М. Платону прошеніе, объясняя, что насыляемыми указа-
ми Моск. Консисторіи приписано ему название *Прото-*
попъ, которое сложное реченіе по предшествующей своей
частицѣ *proto* съ Греческаго языка значитъ *первый*, а
вторая часть *попъ* ему протопресвитеру не вразумитель-
на, ибо, при производствѣ его въ Московскій Архангель-
скій соборъ настоятелемъ, священодѣйствующій Архіерей
именовалъ его протопресвитеромъ; да и всѣ чины церко-
вные, начавъ отъ епископа до діакона тѣми именами на-
зываются въ православной церкви, какими они произве-
дены, напр. никто не осмѣлитъся архіерея именовать ар-
хипопъ, понеже попъ есть реченіе варварское, въ грубыя

времена вошедшее, ничего приличного къ христіанскому пресвитерству не заключающее и въ Св. Писаниі неупотребительное; потомуprotoіерей просилъ сіе гнусное прозваніе протопопъ вовсе уничтожить, и законно произведенныхъ протопресвитеровъ писать и называть свойственными ихъ званію именами.

Митрополитъ на прошениі написалъ: „1) прошеніе протопопское есть неосновательно. Название *протопопъ* почитаетъ онъ невразумительнымъ и варварскимъ: что само себѣ противорѣчить; ибо, когда оно для него невразумительно, то и надлежетъ ему называть то реченіе варварскимъ и гнуснымъ поудержаться, доколѣ бы въ томъ вразумленъ былъ, ибо рѣченіе протопопъ есть Греческое и составлено изъ *прото* первый и *папас* отецъ, батюшка, коимъ малыя дѣти, по иѣжности выраженія, родителей своихъ именуютъ. Сіе тѣмъ доказательнѣе, что и нынѣ въ Греческой церкви священникъ называется папас, а протопопъ протопапашъ; отъ сего и произошло и наше Россійское название попъ и протопопъ; а потому оно не варварское и не гнусное. 2) Прошеніе protoіеря есть дерзновенно, ибо въ высочайше конфirmedованныхъ штатахъ Архангельскій, такъ какъ и прочихъ соборовъ протопопы, наименованъ протопопомъ, и въ указѣ Св. Синода о произведеніи его въ Архангельскій соборъ предписано произвести его въ протопопа, да и при пожалованіи ему протопопу креста къ намъ при письмѣ отъ графа А. А. Безбородко, именемъ Ея И. В. присланнааго, онъ протопопъ именованъ протопопомъ; почему за всѣмъ симъ ему протопопу реченіе протопопа называть варварскимъ и гнуснымъ есть не только дерзновенно, но и не извинительно. 3) Прошеніе протопопское, чтобы сіе гнусное прозваніе протопопъ вовсе уничтожить, есть и безразсудное; ибо, хотябы онъ и подлинно было таково, но мнѣ его вовсе уничтожить и запретить общее онаго въ Россіи употребленіе никакъ не возможно. Что же протопопъ при произведеніи именованъ протопресвитеромъ, и сіе правильно; такъ какъ и именованіе протопопа по принятому издревле обыкновенію и по силѣ его есть не предосудительно и похвально. И потому все одно, протопресвитеромъ именоваться или protoіереемъ, такъ какъ и онъ протопопъ, обыкновенно не протопресвитеромъ, но protoіереемъ подписывается, которое именованіе также съ одного принято обыкновенія. Консисторіи сіе разсмотрѣть и чemu онъ за таковой дерзновенный вызовъ подлежателенъ, и что акибы онъ въ нашъ каѳедральный соборъ произведенъ въ на-

стоятеля, выписавъ изъ законовъ и учиня опредѣленіе представить.“ Консисторія къ сему дѣлу выписала тьму законовъ, но дѣло далѣе сего производствомъ не шло.

Уже въ 1790 г. апрѣля 6 по сему дѣлу консисторія представила митрополиту свое опредѣленіе. Консисторія разсуждала: „какъ просьба протопопа есть противозаконная и вымышленная, примѣчательно, или въ надеждѣ, чтобы испросивъ повелѣніе ко уничтоженію протопопскаго имени, писать и называть вмѣсто оного всѣхъ протопоповъ протопресвитерами, получить тѣмъ себѣ отъ нихъ отъ всѣхъ славу; или паче съ намѣреніемъ, что приказано будетъ не другихъ кого-либо, а собственно его одного въ отличность прочихъ протопоповъ писать и называть протопресвитеромъ, то помянутое его прошеніе и надлежить оставить въ презрѣніи. Для того опредѣлила 1) къ стыду сго Алексѣева и къ возчувствованію своего противозаконнаго и дерзновеннаго поступка, призвавъ въ консисторское присутствіе, оное опредѣлѣніе при собраніи того Архангельскаго собора священно- и церковно-служителей и всѣхъ епархиальныхъ московскихъ протопоповъ, объявить ему съ подпискою; 2) за восхищеніе имъ Алексѣевымъ сверхъ своего протопопскаго именованія излишней и не принадлежащей себѣ части настоятеля, кольми паче за написаніе къ оскорблѣнію и поношенію всѣхъ преосвященныхъ архіереевъ вымышленными и неслыханными вовсе въ Россіи напменованіемъ архипопъ, удержать у него Алексѣева чинъ протопопства на годъ, а потому и священнослуженіе въ оное годичное время исправлять ему безъ палицы и безъ набедренника; и 3) что онъ должно своимъ прошеніемъ оклеветать консисторію, будтобы изъ оной въ насыляемыхъ указахъ именованіе протопопъ приписано въ прозваніе. Поелику оное оклеветаніе относится лично къ консисторскимъ присутствующимъ, то обстоятельство сіе консисторія представляла архипастырскому митрополиту опредѣленію.“

М—ть опредѣленіе консисторіи по чему-то не утвердилъ и дѣло оставлено безъ послѣдствій.

VII. Въ 1797 г., во время коронаціи Государя Павла Петровича, 5 апрѣля въ первый день пасхи, Государь, по личному своему усмотрѣнію, наградилъ орденами св. Анны 1 степени Успенскаго собора протоіерея Александра Левшина и 2 ст. Архангельскаго собора протоіерея Петра Алексѣева; но когда, на основаніи именного указа 18 декабря 1797, протоіереи московскихъ соборовъ въ 1798 г. представлены были епарх. начальствомъ къ награжденію

знаками отличій для духовныхъ, а именно Покровскаго на рву—Аѳанасій Ильинскій и Казанскаго на площади—Гавріїлъ Подобѣдовъ къ золотому наперсному кресту на такой же цѣпи, а Срѣтенскаго—Іванъ Ставровскій и Благовѣщенскаго—Ѳеодоръ Малиновскій къ камилавкѣ, въ то время протоіерей Архангельскаго собора Петръ Алексѣевъ не былъ внесенъ въ представление св. Синоду къ награжденію знакомъ какого-либо отличія, вѣроятно, по касавшимся до него дѣламъ.

Протоіерей Успенскаго собора Александръ Левшинъ въ томъ 1798 г. представленъ былъ къ наградѣ митро; по пожалованная ему митра не застала его уже въ живыхъ. Онъ скончался въ 1798 г. октября 22. Изъ числа пожалованныхъ наперснымъ крестомъ протоіерей Казанскаго собора Гавріїлъ Подобѣдовъ въ 1799 г. августа 6 умеръ; на его мѣсто М. Платонъ 25 сентября того 1799 г. произвелъ въ протоіерея ключаря Архангельскаго собора Димитрія Лавровскаго и опредѣлилъ его присутствующимъ консисторіи, а въ ключаря Архангельскаго собора назначилъ сына его, находившагося при соборѣ священника, Александра Лавровскаго.

Протоіерей Архангельскаго собора Петръ Алексѣевъ немнога пережилъ протоіерея Успенскаго собора Александра Левшина. Онъ умеръ въ 1801 г. 22 іюля. Митрополитъ перевелъ въ Архангельскій соборъ Казанскаго собора протоіерея Димитрія Лавровскаго „въ уваженіе того, что онъ чрезъ долгое время и исправно служилъ ключаремъ въ Архангельскомъ соборѣ.“

Петръ Алексѣевичъ Алексѣевъ оставался до самой кончины преподавателемъ закона Божія въ московскомъ университетѣ. Онъ погребенъ въ Донскомъ монастырѣ, какъ показано въ метрической книгѣ за 1801 годъ при церкви св. Николая, что на Берсеновкѣ, въ приходѣ которой былъ его домъ.

По исповѣдной росписи за 1799 г. при протоіереѣ Петровъ Алексѣевъ показаны дѣти: 1) Ѣеодоръ, гражданской палаты ассессоръ 36 лѣтъ; у него жена Прасковья Алексѣева 30 лѣтъ и дѣти: Александра II и Алексѣй 7 лѣтъ; 2) Александръ, сенатскій канцеляристъ 25 лѣтъ и 3) Николай почтамтскій канцеляристъ 21 года. У протоіерея была также дочь, о которой впрочемъ въ исповѣдныхъ вѣдомостяхъ за 1799 г. не показано.

Съ недавняго времени стали появляться въ печати не изданныя сочиненія Петра Алексѣева. Такъ напечатаны въ *Русскомъ Архивѣ* за 1863 г. его „Описаніе произшествій во

время народного мятежа въ Москвѣ въ 1771 г.,⁴ и письмо его къ Потемкину; а въ „Чтеніяхъ общества исторіи и древностей при М. Университетѣ за 1867 г. кн. 3,⁵ по-мѣщено его разсужденіе, въ которомъ онъ доказываетъ, что достойному священнику можно быть произведену во епископа и миновавъ монашество. Конечно такія убѣждѣнія протоіерей расходились съ убѣждѣніями духовнаго начальства; потому неудивительно, что оно отказывало ему въ своемъ расположениі.

Въ собраніи портретовъ именитыхъ мужей Россійской церкви изд. 1843 г., Петръ Алексѣевичъ Алексѣевъ московскаго Архангельского собора протоіерей изображенъ въ рясѣ и скуфейкѣ съ наперснымъ крестомъ на черной лентѣ и съ орденомъ св. Анны 2 степени; чело его поднято, въ правой руцѣ у него перо для письма, а предъ нимъ раскрытая книга съ недоиспанными страницами.

H. Розановъ.

Изъ журнала „Душеполезное Чтеніе“ за 1869 годъ.



2005366053

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ, чтобы по напечатаніи представлено было въ Цензурный Комитетъ узаконеніе число экземпляровъ. Москва, январь 7 дня, 1869 года.

Цензоръ протоіерей С. Зерновъ.

Въ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ТИПОГРАФІИ (КАТКОВЪ и К°),
на Страстномъ бульварѣ.

